

EL CONSTITUCIONAL

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 2,
 segundo.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entienda por adelantado
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, Domingo 16 de Octubre de 1887. SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. NÚM. 1024.

LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.
 Se necesitan Comisionados idóneos y de responsabilidad en todos los pueblos de esta Provincia; para la venta de Máquinas para coser y todo lo concerniente á las mismas como tambien viajantes con garantía positiva; para mas informes en el establecimiento de «La Compañía Fabril Singer», Abeuradors, 8, Gerona, de 8 de la mañana á 9 de la noche; todos los dias laborables.

FONDA Y RESTAURANT DEL CENTRO

Durante la presente temporada se servirán todas las noches en los deliciosos jardines de la Fonda Restaurant del Centro, sita en la calle de Ciudadanos número 4 principal, cenas de todas clases con vinos legítimos de La Escala y de Alella, y cepa Guixolense á precios cómodos.

POBRES AGRICULTORES!!

Los agricultores bien podemos decir son los más esclavizados de la nación; ellos, los productores de la riqueza nacional, son los desheredados de los poderes públicos; ellos, alma y vida de las sociedades, son los preferidos y los despreciados. En este país se considera al que inventa un cañon, que mata, y se desdena al que descubre un medio de fomentar la producción que vivifica. Si, hasta en las grandes poblaciones los labradores son los últimos en la consideración social, en las aldeas ser labrador equivale á ser juguete de la burocracia, desde el gobernante que impone sus órdenes, hasta el escribiente que demora el cumplimiento de su deber, si el que lo suplica no viene adornado con las ridículas preces de la indumentaria moderna y en sus manos encallecidas no se percibe el olor de aromático perfume. Ser labrador significa mal vender las cosechas que recogió con innumerables afaes y que produjo con inmensos gastos para pagar al Estado un tributo oneroso que vá á consumirse en los grandes centros, sin que nunca llegue á invertirse en obras de utilidad general, contribuye á los gastos de provincia con importante suma, cuya inversion nunca se produce en beneficio del contribuyente. Ser labrador es ser el eterno pária de esta sociedad egoista y utilitaria, cuyo único ideal es la malicia y el «confort.» Un labrador no es persona culta; no entiende más que de barbechos y de arados; es un vago de real orden, que quiere que todo

venga del cielo sin poner nada de su parte: si produce poco él se tiene la culpa por no adoptar las máquinas que en los Estados Unidos dan tan buenos resultados; si produce mucho, lo que sucede muy pocas veces, son unos llorones que no se contentan con nada, y todo les parece poco. La fortuna del labrador es objeto de la investigación de todos: es una indiscreción preguntar á un comerciante cuanto ganó en el último balance; pero á un labrador puede preguntarse le cuantas fanegas ha cogido y cuantas ha sembrado, y menos mal si es los frecuentes interrogatorios no se enlazan en diatribas contra los agricultores por esos filósofos de café que dudan si el trigo es candeal ó leguminoso. La población rural de la mayoría de sus hombres para defender á los habitantes de las grandes poblaciones, entrega su dinero para la vida de los grandes centros. El Estado les exige todo y nada les dá. Así es que la aldea muere porque se hace en ella imposible la vida. Cuadro espantoso es el de un pequeño pueblo. Las calles convertidas en lodazales; la enseñanza tan desatendida, que en la mayoría de los pueblos más valía que no la hubiera, porque la insignificancia de los recursos hacen poco menos que nula función tan importante; la higiene desconocida; la beneficencia encomendada á los recursos de los particulares, tan escasos como sus haciendas; la sanidad deficiente y mal dotada; la seguridad personal encomendada á una pareja de la Guardia civil, que ha de vigilar tres ó cuatro pueblos esparcidos en un dilatado territorio; los habitantes flacos y mancilentos, llevan impreso en sus rostros el sello de privación continuada; las únicas caras rozagantes que se ven, son las del recaudador de contribuciones, comisionados de apremios é investigadores del timbre, que con una perseverancia legendaria, acuden como buitres hambrientos á devorar los escasos recursos de los pobres labradores.

La acción asficiente del Estado, en íntimo consorcio con la usura despiadada, legítima consecuencia de la penuria y de la miseria, son los obstáculos permanentes al desarrollo y fomento de la riqueza agrícola, vida y nervio del comercio, de la industria, y la más sólida base de la prosperidad nacional.

Cuestión de vital importancia para los estadistas ha de ser el problema

agrario. Un sentimiento, que no por ser oculto es menos intenso, late en las inteligencias de los que por su desgracia han de cultivar la tierra, y á pesar de la sobriedad y del sufrimiento característico, se oyen frases que salidas de lo profundo del alma, demuestran el abatimiento de que están poseidos, y del abatimiento á la desesperación no media mas que la contracción nerviosa del cansancio. Aunque la situación es grave, tiene remedio, si, como esperamos fundadamente, abrazan las riendas del Gobierno hombres verdaderamente liberales, esencialmente demócratas; acudiendo con disposiciones justas y meditadas, á la resolución más importante que se agita en la actualidad, y de cuyo buen éxito depende el desarrollo de las verdaderas fuerzas contributivas.

LOS SUCESORES DEL SULTÁN

Como la cuestión planteada con motivo de la enfermedad del sultán de Marruecos reviste para nosotros excepcional importancia, nos parece oportuno dar ligeras noticias de las personas que en caso de fallecer Muley-Hassan tienen ó se consideran con derecho á heredar sus Estados.

Figura en primer término Muley-Mahomet, hijo del emperador Muley-Mahomet es un jóven, casi un niño, pues no cuenta mas de dieciséis años. A pesar de su poca edad ha dado ya pruebas de ser muy valiente y esforzado. Las tropas, entre las cuales es muy popular, fundan en él grandes esperanzas; pero el resto del imperio apenas le conoce.

Muley-Hassan tiene además gran número de hijos, que algunos hacen ascender á 150; pero entre todos ellos no se sabe que haya ninguno dispuesto á entablar querrela pretendiendo el trono de Marruecos.

El hermano mayor del sultán, Muley Ismael, que reside en Fez, es sumamente popular entre las gentes que le conocen. Es hombre de gran madurez de juicio, ama mucho á su país y está al parecer exento de toda ambición. Como no se mezcla para nada en los asuntos de la política, se supone que no dará un solo paso para que recaiga en él la herencia del imperio. De todas maneras hay la seguridad casi absoluta de que si Muley-Hassan elige como sucesor á su hijo, no se opondrá á la elección.

Otro de los pretendientes que tam-

bien inspira algun cuidado es Muley-Ali, hermano del sultán. No podemos decir, sin embargo, con que probabilidades de triunfo podría contar en un momento dado, por no tener respecto á él noticias exactas.

Se ha dicho que el gobernador de Tetuan, Sidi Mohamed, es otro de los pretendientes á la corona marroquí; pero, según nuestros informes, la versión está en absoluto destituida de fundamento.

Mas temible es, ciertamente, el scherriff de Wassan, el descendiente más directo de Mahoma. Es, según se afirma, hombre ambicioso y resuelto y de gran popularidad en el Riff y en todo su territorio. Seria un candidato muy simpático á Francia, de la que parece decidido partidario.

No obstante su popularidad, tiene grandes y poderosos enemigos, pues su matrimonio con una inglesa que es cristiana, le ha enajenado las simpatías de muchos fervorosos creyentes. Existen además muchísimos scherrifes descendientes menos próximos del Profeta que acaso pudieran disputar á los actuales pretendientes el imperio de Mogreb; pero hasta ahora no se sabe que ninguno de ellos haya indicado directa ni indirectamente sus aspiraciones al trono.

El último de los pretendientes que deben inspirar algun recelo es Mohamed-Ben-Hussain. Tiene fama de renombrado guerrero y domina en el Sus. Asegúrase que procura hacerse independiente, mas no puede asegurarse si en el caso de que el sultán llegase á morir caería en la tentación de aspirar al trono poniéndose al frente de sus huestes y encendiendo la guerra civil para lograr por lo menos la independencia del Sus.

Siendo tan numerosos los aspirantes al trono, no es difícil aventurar que si Muley-Hassan llegase á desaparecer, el territorio del imperio marroquí se convertiría durante algun tiempo en un campo de batalla donde habrían de ventilarse los mas encontrados intereses.

LOS SUCESOS DE PONAPE

Madrid 13 Octubre de 1887.

Antes de celebrarse ayer el Consejo de ministros, el señor Balaguer habia recibido al oficial de marina, señor Bavo Pinzon, poco ha llegado á la Península y conocedor de los hechos ocurridos en la isla de Ponapé.

Con referencia á esos informes y los suministrados en los telegramas

del gobernador general de Filipinas, el ministro de Ultramar pudo hacer ante sus compañeros una relación ya más circunstanciada y exacta de los acontecimientos que precedieron á la catástrofe y que en cierto modo la explican.

El conflicto entre la autoridad española y los indígenas de la isla de Ponape surgió por motivos de dos índoles diversas: por la lucha religiosa entre el pastor metodista y los frailes capuchinos y por el abuso y arbitrariedad de las autoridades.

Al llegar las tropas españolas á la isla de Ponape creyeron los que dirigian la campaña colonizadora que era aquel un país completamente salvaje. Muy por el contrario, esa isla ha alcanzado un alto grado de civilización. Los metodistas llevan allí veintinueve años de propaganda, han fundado 30 escuelas, que funcionan incesantemente, y una escuela central de maestros que surte á las otras de personal. Todos los indígenas van vestidos; la mayor parte saben leer y escribir. En las más humildes cabinas se encuentran máquinas de coser y otros útiles de la moderna mecánica doméstica.

Los frailes capuchinos, y especialmente el padre Lavanera, dejándose llevar de un celo religioso muy ferviente, quisieron acabar un día con la larga propaganda protestante, y con el crucifijo en la mano recorrían la isla excitando á los indígenas á cambiar de religion. Excitados los ánimos de los indígenas contra los españoles y llegando la situación á ser verdaderamente crítica, el señor Posadillo vino á aumentar la gravedad de las cosas ordenando á los carolinios que trabajasen gratuitamente en la apertura de caminos. Las leyes de Indias establecen la prestación personal durante quince días al año; pero el señor Posadillo exigió 100 hombres cada semana sin atemperarse á lo que aconsejaban las circunstancias.

El descontento que habia creado la lucha religiosa y la arbitrariedad cometida por el gobernador, hicieron estallar el conflicto con pavorosas proporciones. Los indígenas se negaron á trabajar en los caminos, y el gobernador lo tomó como desobediencia grave y desconocimiento de su autoridad. Entonces una columna de tropa salió á amenazar á los reyezuelos para reducirlos á cumplir las órdenes del gobernador. Esta columna se componía de 19 soldados, todos filipinos menos uno que era gallego y ejercía el cargo de intérprete. Al llegar la columna á un bosque fué destrozada, pereciendo todos menos uno que pudo escapar y dió cuenta de la espantosa catástrofe.

Al saberse en la colonia que los indígenas iban en gran número á acabar con los españoles, se apoderó de todos el pánico más grande. Las gentes de la colonia se embarcaron en el ponton *doña Maria de Molina*.

El gobernador señor Posadillo no quiso embarcarse ó porque juzgó que su deber le obligaba á morir peleando, ó porque quiso esperar á que los demás se hubieran puesto en salvo. Luchando con los indígenas cayó muerto.

También fué víctima un intérprete que se habia rezagado cuando llegó la hora de ponerse en seguridad los de la colonia.

En el ponton habia 30 marineros, cuya fuerza, unida á los 40 ó 50 hombres de las milicias filipinas que allí prestan servicio, constituyen una tropa sobrada para resistir á la defensiva, no solo á la tribu sublevada, sino á toda la isla, pues dispone de artillería dentro del ponton. Estas noticias son tranquilizadoras y disminuyen la ansiedad que producía el retraso en el envío de refuerzos.

Graves informaciones parecen haber llegado respecto á la conducta de una parte de la colonia. Dos intérpretes, portugués el uno y holandés el otro, de acuerdo con un negro, establecieron una casa *non sancta*, y los atropellos que en ella se cometieron contra la honestidad de algunas indígenas produjeron gran indignación en toda la isla.

Es de advertir que el pastor metodista Mr. Deane era gran amigo de España y contribuyó mucho á que los reyezuelos reconocieran nuestro dominio.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 13 de Octubre de 1887.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Se tiene la certitud que el general d' Anblau, no se ha suicidado. Se asegura que no ha salido de Paris, y que se oculta en casa de un amigo, donde aguardará la reapertura de las Cámaras. Esperando ese día, y gracias á ciertas influencias, se pagarán las deudas del general, que segun parece forman juntas un respetable capital, y al estar abiertas las Cámaras, se hallará cubierto por la inviolabilidad parlamentaria. Otro rumor que tiene su fundamento, se dice que el general d' Anblau ha ido á refugiarse al lado del duque de Aumale, por que es notorio que este último, una vez pagó otras deudas que tenia dicho general. ¡Que se juzgue de los comentarios de todos esos rumores y aclaraciones! Los radicales dicen á voz en grito que la conspiración de Ferry es obra de los Príncipes de Orleans, que aquel habia pactado con estos, entregar el poder al señor Conde de Paris, tan luego como hubiese sido elegido Presidente de la República, ¿qué más podemos decir? En cuanto al general Caffarel cuya inocencia empieza á murmurarse, dándose el pretexto que su cabeza está debilitada, es probable que muy pronto volverá al seno de su desconsolada familia, y todo habrá concluido.

Sin embargo ayer todavía se llevó

á cabo otra arrestación, que ha causado sensible impresion. El sujeto de seguridad señor Goron, acompañado de varios agentes se presentó á las siete de la mañana, en el domicilio de una señora casada, y noble de veras, llamada de Saint-Sauveur. Dicha señora, quizás por ignorancia, está mezclada en el escándalo de la venta de condecoraciones, habiendo cometido esa imprudencia sin que su esposo lo supiese. El señor de Saint-Sauveur, es un respetable anciano, que al ver que se llevaban presa á su esposa, se tiraba de los cabellos con verdadera desesperación.—No, eso no es posible, gritaba el infeliz; mi señora es inocente, es una mujer muy decente, se me quiere deshonestar... Conozco el general d' Anblau, pero ni mi esposa, ni yo, no hemos hecho ningun negocio con él. Entonces el jefe de seguridad le hizo ver las pruebas de la culpabilidad de la señora de Saint-Sauveur, y el pobre anciano se dejó caer en un sillón, rompiendo en sollozos desgarradores. Se teme por su razon.

La Puerta, volviendo á su primera idea, quisiera ahora rehusar el plazo de seis meses de poderes, al general Ernroth. Mas que nunca el gobierno otomano da á comprender su juego referente al estado de Bulgaria. El sultán tan pronto dice una cosa, como manifiesta otra, sobre el asunto búlgaro. En los círculos políticos, se teme que esa incomprehensible política, acabe por hacer perder la paciencia del Emperador de Rusia. Sin embargo, los citados círculos explican las contradicciones del sultán, diciendo que este desea mantener todo el tiempo que sea posible, el estado de agitación que actualmente reina en Bulgaria, porque así se aparta la atención de los búlgaros, de la Macedonia. El sultán estima, que el gobierno que logre establecerse en Bulgaria, tendrá la Macedonia por objetivo.

Siendo ya público quien es el noble de sangre real que frecuentaba la casa de la Limousin, y traficaba con la venta de condecoraciones, podemos decir su nombre: es el duque de Sevilla, el cual está citado á comparecer ante el tribunal correccional, acusado de traficar con negocios deshonestos en compañía de todos los aventureros que están presos, incluso con los que ayudaron el secuestro de doña Mercedes de Campos.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

A la zarzuela *El Molinero de Suzbiza*, puesta en escena el pasado jueves, ha sido la que hasta hoy mejor desempeño le ha cabido, trabajando con bastante éxito cuantos artistas tomaron parte, en particular el barítono señor Guzman, que estuvo muy acertado tanto en el canto como en la declamación.

La dirección de escena bastante

bien acertada en el arreglo de las decoraciones, sacando muy buen partido de los pocos y malos trastos de tramoya con que cuenta el teatro de esta capital.

Anímense los artistas, y procuren con sus trabajos hacer efectivas las esperanzas que nos hicieron concebir al anunciarnos antes de la temporada.

—A las nueve de la noche de hoy dará la sociedad «La Odalisca» en sus salones de la calle de la Albareda, otro de sus tan escogidos bailes, en el que es de esperar una regular y escogida concurrencia.

—El frío se nos ha venido encima como por encanto.

Hace tres ó cuatro días que parecemos en pleno invierno, y hay ya quien ha empezado á usar el abrigo para resguardarse tan cruel enemigo.

—Nuestro apreciado amigo don Carlos Martínez ha tenido la inmensa desgracia de perder á su adorable hijo, víctima de penosa y terrible enfermedad.

Acompañamos al señor Martínez y familia en su acerbo dolor y le deseamos el consuelo y resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

—El P. Luis Foix, jesuita, ha ingresado en las cárceles de Barcelona, á consecuencia de un auto dictado en méritos de una causa criminal que se sigue en un juzgado de aquella ciudad, por suposición de matrimonio y en el que el tal P. Foix es ó parece ser protagonista principal.

—Hace unos días en el puerto de Menton, cerca de Niza, un buzo habia bajado al fondo hácia el extremo de la nueva escollera.

Poco tiempo despues el operario que sostenia la cuerda de seguridad, sintió las fuertes vibraciones de la soga, lo cual indicaba que el buzo se hallaba en gran peligro; y como no respondía á las señas que desde arriba se le hacian, otro buzo se lanzó al agua y llegó al fondo.

Muy pronto pudo notar que su compañero era presa de una enorme araña de mar, cuyas numerosas patas sujetaban la pierna y uno de los brazos del buzo.

Este habia conseguido cortar varias patas y antenas del monstruo; pero el animal doblaba sus esfuerzos, y ganaba terreno á cada momento.

La situación era crítica y desesperada en aquel instante y con suma rapidez el otro buzo hunde su cuchillo repetidas veces en los ojos de la terrible bestia y logra salvar á su compañero.

Los dos hombres pudieron hacerse dueños de la araña y despues de muchos trabajos lograron izarla á bordo.

El monstruo que media 2 metros 70 milímetros de diámetro, sirvió para una excelente *bouillebaisse* á una brigada de trabajadores del puente de Melton.

—A causa de la copiosa nevada que ha caído en la montaña y de la

gran cantidad de granizo que cayó esta semana en varios pueblos del lado de la carretera de Francia, hace tres días que cualquiera diría que nos encontramos en pleno invierno, pues el termómetro marca por las mañanas ocho grados sobre cero.

Ayer sopló todo el día una fuerte tramontana, que por la noche era sumamente fría y molesta.

—Cuenta un periódico italiano que en una montaña de Saboya un oso mató á un pastor.

Al tenerse noticia del hecho en el pueblo, reuniéronse los vecinos, y provistos de armas se dispusieron á dar una batida con objeto de matar la fiera.

La madre del pastor quiso ir también, armada de una escopeta para coadyuvar al mejor éxito de la empresa, y así lo hizo, pero todo aquel día estuvieron recorriendo la montaña sin encontrar al oso, y llegada la noche, los vecinos se retiraron.

Solo la pobre madre quedóse vagando por el monte en busca de la fiera que había matado á su hijo.

Cuando á la mañana siguiente pasaron por la montaña algunas personas, hallaron al oso muerto y á la mujer agonizando á su lado por consecuencia de las heridas que recibió en su lucha con la fiera.

—Ha fallecido en Rupia D. Francisco Javier Fonolleras y Valls, propietario de Llagostera.

En paz descanse.

—Debido á la munificencia del Sr. Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, D. Martin Aymerich, en la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes se inauguró en dicha Basílica un bello altar gótico, dedicado á la referida Virgen, que hace digno pendant con el de la Concepcion, á cuyo lado está.

La imagen de aquella no tiene tanta altura como la de la última, ni hay en su cara la majestad, palidez y encanto que respira delicadamente la de la Inmaculada. El altar de esta es mas aplanado y esbelto, y contribuye á su buen efecto la hornasina que al descubierto se ha dejado, siendo lástima que últimamente se hayan colocado á ambos lados de la capilla dos cuadros, cuyos marcos, aunque están en carácter, contrastan por su pesadez y anchura, con la arquitectura sencillísima del altar, algo monótono por los dos ángeles.

La virgen de las Mercedes tiene á sus pies dos cautivos, que sostienen caprichosos luminarios, y dos inscripciones que esplican la donacion y la bendicion del altar. Este tiene ricos detalles y es lástima que no se hayan sustituido por otros sus bancos y respaldares ó retablos, como tambien, por otros del mismo estilo ó sea gótico, los candeleros de ambos altares.

—Un periódico recomienda como muy eficaz para la calentura que precede á las viruelas, tomar en un vaso de agua una dracma de polvos de

excremento de paloma, asegurando que si se acude al primer día, no salen viruelas, y si al segundo, salen muy pocas.

—La Fonda del Centro del señor Fita, acaba de transformarse en fonda de primer orden, pues á mas de la cocina económica que tiene establecida capaz para servir á mas de doscientos comensales en pocos momentos, se están restaurando los corredores y construyendo nuevas habitaciones, por ser insuficientes los que hoy tiene para albergar á sus muchos parroquianos.

En dicha fonda á mas de un abundante y esmerado servicio, se les sirve á los parroquianos vinos puros de uvas de Alella, La Escala, y cepas Guixolense.

Garrotillo *difteria y angina gárgara* se curan radicalmente con la POCION BRÚ que además preserva del contagio.—*Botica de la Corona.—Gignás, 5, Barcelona.*—En Gerona, *Farmacia del Dr. Vivas, Cort-Real 17.*

CRÓNICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

No hay señalamiento de juicios orales para la semana próxima.

El domingo pasado no nos fué dable consignar la continuacion del de la causa sobre sustraccion de un billete contra V. P. G., que debió tener lugar anteayer.

Doña Angela Sanchez, de Calonge, por escarnio á los dogmas de la religion ha sido condenada á tres años, seis meses y veinte y un días de prision correccional, multa de mil pesetas y costas.

LA GUERRA Á LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

III

Entre las muchas maneras que los contrarios de la Exposicion hacen la guerra á los que son encargados de la construccion y direccion de las obras, existen dos razones que tienen el peso de tal y que demuestra que la Exposicion Universal de nuestra ciudad no es dirigida ni por el sendero de la economía ni por el de un plan artístico determinado, faltas todas que ya deberian estar subsanadas por la direccion, por constituir un aviso lo que, sirve de argumento, á los perterritos fatalistas contrarios al certámen.

Teniendo en cuenta que el municipio de Barcelona contrajo una deuda respetable con el gobierno, lo cual quiere decir que nuestro ayuntamiento no tenia suficiente dinero para esta empresa era menester que administrase lo mejor que pudiesen estos intereses y no se entregase de lleno á este despilfarro de sueldos y empleos que superfluamente se ha puesto en boga y de este modo hubiera evitado

una critica que hasta á los mas partidarios de la Exposicion no se les escapa á su perspicacia y confiesan con franqueza la razon de sus contrarios.

Si esta es una falta que podemos calificar, de mayor tamaño, no lo es menos la otra y es que, con todo y faltar pocos meses para la apertura de la Exposicion no existia hasta hace pocos días, aprobado el plano total de ella, falta imperdonable que denota mucha ignorancia, desbarajuste ó lo que quieran mis lectores, entre la multitud de arquitectos que figuran en este proyecto que se está realizando.

Esto lo deberian haber comprendido los que están á su cargo el velar por los intereses de una y otra parte y procurando subsanar durante el tiempo que hace que vienen los opositoristas recabando estos argumentos como base de su proceder. No creo sea hecho ni con intencion como suponen los contrarios ni únicamente porque sí, pienso mas bien que es debido á un error, pues ya sabemos de sobras que todos estamos espuestos á él y que no hay nadie infalible en el mundo.

Pero con esto y todo, no apruebo el proceder de los que con tanto afán critican á la Exposicion y pretenden que no se lleve á efecto dicho certámen, la mayoría de barceloneses, comprenden que la honra de Barcelona está comprometida y con ella la de Cataluña y sin ser partidarios de la Exposicion ni perteneciendo á sus contrarios creen que se ha de llevar á efecto y lo confiesan sinceramente, y critican y encuentran proceder indigno el de en estos momentos entretenerse en contrariar una empresa que precisa apoyar.

Los que con tanta maña saben encontrar argumentos en contra, bien podrian emplear sus conocimientos en subsanar defectos y en dar luz sobre la manera de proceder, y no hacer la guerra por sistema y aprovechar el menor suceso para desacreditar y hablar mal de la Exposicion, con lo cual se harian mas acreedores del aplauso público y sus escritos merecerian aprobacion unánime.

Mirando á este asunto de una manera imparcial, es todo cuanto puede decirse y criticarse; no considero á este Certámen como punto de partida de graves males para nuestra industria, como así van diciendo los adversarios, creo si que, el ayuntamiento de Barcelona no saldrá ganancioso de esta empresa, pero el sacrificio hecho por él, tendrán que agradecerle todos los ramos de la industria y produccion nacional, por la exhibicion y conocimiento que de nuestros productos nos proporciona con la Exposicion Universal de 8 de Abril de 1888.

—J. C.—

PARTES TELEGRAFICOS

Madrid 15.—Los republicanos dicen que las declaraciones que ha hecho el señor Castelar en su discurso del Escorial, son un paso más que da el ilustre orador hacia la monarquía, suponiéndole en inteligencia con Sagasta á fin de que algunos importantes posibilistas entren á formar parte de un ministerio monárquico en plazo más ó menos largo.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy Domingo 16.

(6.º DE ABONO.)

El magnifico drama lírico en 3 actos.

El Reloj de Lucerna.

Entrada 75 céntimos de peseta.

A las 8 y cuarto en punto.

Mercados.

GERONA.

Medida el hectolitro.

Trigo 19'00 pesetas; Mezcladizo 17'25; Cebada 11'50; Maíz 14'50; Judías 17'75; Habas 15'50; Mijo 15'25; Avena 09'25; Arbejas 17'00; Garbanzos 31'50.

AMER.

Medida, Cuartera de 80 litros.

Trigo á 17'18 y 00 pesetas; Mezcladizo de 12 á 13; Cebada 09; Avena 08; Maíz 9 á 10; Mijo 13; Panizo 13; Fayol 11; Habichuelas 24; Habas de 13 á 00; Patatas de 05 á 07; Huevos, docena 30 cuartos.

OLOT.

Medida nueva. Cuartera. Precio en reales.

Trigo de 1.ª clase 66'62; Trigo de segunda clase 62'52; Trigo de 3.ª clase 60'56; Mezcladizo 56'52; Maíz 38'34; Fayol 40'36; Judías 84'80; Cebada (ordi) 32'28; Centeno 48'44; Mijo 48'44; Panizo 39'35; Habas 50'46; Avena Cebada 32'28; Trigo fuerte 66'62; Id. con cebada 52'48; Id. con arbejas 66'62; Arbejas 58'54; Huevos, la docena á 24 cuartos.

CAMPRODON.

Medida en Cuartera.

Trigo 14'00 pesetas; Mezcladizo 12'00; Cebada de 31 á 00; Maíz 38'00 Fayol 10 á 11; Habas 50'45 Judías 14'00 Patatas 03'50 y quintal Carnero 01'75; carnicera; Tocino fresco, 02'00; Id. seco, 0'00; Salsichon 05'50; Huevos 28 cuartos docena.

PUIGCERDA.

Precio en pesetas.

Trigo 23 pesetas la carga; Centeno 19'00; Cebada 16'00; Patatas 09'00; Carnero 1'75 carnicera; Ternera 1'75; Tocino fresco 2'75; Idem seco 2'25; Salsichon seco 4'50.

Almorranas

se curan con la infalible POMADA ANTIHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—*Botica de la Corona.—Gignás, 5, Barcelona.*

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Galo y la beata María de la Encarnacion.

SANTO DE MAÑANA. Santos Eduvigis duquesa de Polonia y Eron obispo y mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Beatas.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS.

Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin

estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

DANIEL CORTEZO Y C.^{ta}—EDITORES—BARCELONA

ARTE Y LETRAS

Suscripcion permanente

SECCION 1.^a—BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado, é ilustrado con su correspondiente volumen de la BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA: 16 reales.

SECCION 2.^a—BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 rs.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES—SU NATURALEZA É HISTORIA

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustracion: 4 reales

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar.—Representante en Madrid: JUAN E. DE BONA, Progreso, 15.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

EL MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO MEDICINAL EXTRAIDO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, PREPARADO POR GOMEZ DEL CASTILLO.

Este medicamento es muy superior al aceite de hígado de Bacalao en cualquiera de las infinitas formas como Emulsiones etc. que se le ha dado, pues no tiene el mal olor y sabor de ellas, no produciendo vómitos ni diarreas, aun que se tomen en verano, es de muy fácil digerir y el enfermo débil que tome el Morrhuol, nota un cambio favorable en sus vías digestivas, adquiriendo estas mayor fuerza y actividad y todo el organismo se regenera y fortalece.

«GRAGEAS MORRHUOL CASTILLO.»

Cada gragea contiene 20 centigramos de este producto que corresponde á ocho gramos aceite.

ELIXIR DE MORRHUOL CASTILLO

«Elixir de Morrhuol con Peptonato de Hierro.»

Cada cucharada de estos Elixires contiene 20 centigramos de Morrhuol correspondiente á 8 gramos de aceite.

Esta sustancia en pequenísimo volumen, posee las propiedades curativas de grandes cantidades de aceite. Distinguidos médicos lo han usado con felices éxitos y resultados dignos de llamar la atención en el escrofulismo, catarros crónicos, enfermedades de la piel, herpes vicios humorales de la sangre, raquitismo lisis, color pálido de los niños, que depende de una nutrición incompleta, y en general todas aquellas enfermedades procedentes de debilidad orgánica.

Para evitar falsificaciones en cada frasco

De venta, principales farmacias.— Depósito general, en casa del autor, calle Condal, 15,

FARMACIA BARCELONA.



LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que La Margarita, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncia al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicina es de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la band lina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2-1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Gutier, es el mejor dentífico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutier, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

HERNIAS

Quebraduras Trencats

Curacion completa por el procedimiento del Sr. Carlos Notton.

Don JUAN RUBIO BORRAS, profesor de primera enseñanza, certifica:

Que desde la edad de cuatro años vengo padeciendo de una hernia, (vulgo trencat) y el señor Carlos Notton me ha curado radicalmente con su procedimiento en siete meses á la edad de veintinueve años. Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde convenga, libro el presente en Flassá 10 de Agosto de 1886.

Juan Rubio Borrás,

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fondá des Italiens. En Figueras el día 11 de cada mes, fondá del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.— Cort-real 4, GERONA.

JAIME PADROSA

Añador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medicinas, y arcos para guardar caudales.